企業家自報

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 [

版 第 224 期 总第 9558 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年8月30日星期五己亥年八月初一



四川省工商联主席陈放 出席全省培育壮大 民营经济专题研讨班 开班式并讲话

■ 张文道

8月25日,为深入贯彻落实习近平总书记关于民营经济发展系列重要讲话精神和全省民营经济健康发展大会精神,进一步营造良好营商环境、支持民营经济健康发展,由四川省市场监管局、省委组织部共同主办的全省培育壮大民营经济专题研讨班在浙江省委党校正式开班。省政协副主席、全国工商联副主席、省工商联主席陈放出席开班式并讲话。省市场监管局局长万鹏龙主持开班式,浙江省委党校副校长吕清民致辞,省直有关部门领导出席。

陈放主席在讲话中就如何发展壮大四川 省民营经济提出了明确要求和殷切希望。他 指出,一要认清形势、深化认识,把推动民营 经济发展摆在更加突出的位置。要充分认识 发展民营经济是贯彻党的十九大和省委十一 届三次、四次全会精神,深化改革和创新发展 的内在要求,是落实省委省政府系列决策部 署,推进四川省实现高质量发展的重要举措, 是推动县域经济发展和治蜀兴川再上新台阶 的有力抓手,是扩大就业和改善民生,保持社 会稳定的重要保障。二要突出重点、综合施 策,使民营经济获得更加高质量的发展。要加 大市场主体培育力度、释放民营企业创新创 业创造动能、推进民营经济产业转型升级、促 进民间投资、优化营商环境,充分激发市场潜 能,务实推动民营经济高质量发展。三要明确 目标、加强协同,全力开创民营经济发展工作 新局面。要进一步细化任务,明确目标,提升 服务水平;进一步强化协同配合,形成强大合 力;进一步坚定发展信心,大力弘扬企业家精 神。他强调,民营经济发展是四川省经济社会 发展的重要基础,发展好民营经济是各级党 委政府和广大民营企业的共同愿望。下一步, 我们要以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导, 认真贯彻落实省委省政府决策部 署,切实抓好"民营经济20条"政策措施落地 落细落实,开拓创新、务实工作,推动四川省 民营经济高质量发展, 为治蜀兴川再上新台 阶作出新的更大贡献。

各市(州)分管领导、部分市(州)民营办负责人,省民营经济和中小企业发展领导小组部分成员单位、部分高等院校、金融机构分管领导和有关民营企业负责人,共计60人参加研讨班。在接下来为期6天培训中,研讨班将以系统的理论构架和丰富的现场教学,多纬度、多视角解读浙江省民营经济的发展历程和宝贵经验,为促进四川省民营经济高质量发展提供借鉴并启发思路。



热线电话:**400 990 3393** 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





中国市场无法复制 Costco上海首店开业被挤爆

◎巨头入场再现商超消费诱惑 ◎不仅是超市 也是中介 ◎Costco未来中国之路引关注

- - - DO

"放养模式"遇瓶颈 城市"点亮"夜经济

■ 江海/文 叶诚/图

夜幕降临,华灯初上,此时你是和家人在安泰河旁品尝福州美食,还是在东二环商圈里挑选最潮的新品,抑或在闽江边的酒吧里畅饮?

消费是拉动经济增长的"三驾马车"之一。 经济学家发现,一个地区夜晚的灯光亮度和它的 GDP 成正比。近年来,夜间购物、餐饮、旅游、娱乐、学习、影视、休闲等夜经济形态量质齐升,成为拉动消费升级的新动能。作为福建省会、海峡西岸经济区中心城市之一,福州如何借助夜经济"点亮"消费活力,借力消费拉动经济发展?即日起,记者将从多方面探寻福州夜经济现状,聚焦福州夜经济的优势和发展方向,以期激发福州新的城市商业活力。

"夜市"承载福州人记忆

夜间经济一词源自上世纪70年代,它不是狭义上的"夜市",而是指广泛的夜间消费市场,包括夜间特色餐饮、夜间旅游休闲、夜间文化体育活动和夜间便利购物等,业态有购物、餐饮、旅游、沐浴、美容美发、休闲、保健、学习、教育、歌舞、影视、娱乐、酒吧等。

尽管夜间经济包罗万象,但在很多福州 人看来,"夜市"在某种程度上就等同于夜间 经济,因为夜市在市民的生活中扮演了重要 角色。

"提起福州夜间经济,就不得不提到夜市。福州街头大大小小的夜市非常多,跟港台粤等地的夜生活差不多。福州夜市因为丰富的商品种类、美味的小吃、低廉的消费价格与独特的文化受到市民喜爱,比较出名的有达明路夜市、王庄夜市、岳峰夜市、学生街夜市、前屿夜市、鼓西路夜市等等。"在《进一步提升福州市夜间经济发展的建议》中,福州市政府发展研究中心综合处处长陈晖表示,福州的无霜期达326天,市民都喜欢晚上出来活动消遣,夜生活丰富多彩。

高峰时期,福州市区有几十个夜市,很多 夜市成为福州人集体记忆的一部分。比如学 生街夜市、安泰中心夜市、农大夜市等,在很 多福州人心中都留下了难以磨灭的记忆。

福州夜市发展曾经遭遇瓶颈

不过,福州的夜市发展并非一帆风顺。



"近年来虽然福州夜间经济有了新的发展,但也经历了曲折。"陈晖表示,在发展过程中,因为福州夜市大都是自发形成的,没有完善的发展规划,发展方向也不明确,一度遭遇困境。例如,由于经营者服务意识不强,部分夜市给人以"脏乱差"的感觉,同时,夜市发展带来的卫生、交通、噪声等一系列问题也给周边民众的正常生活造成了一定影响。

制约福州夜市发展的还有一些深层次的 原因。"福州不同的夜市各有特点,但特点并 不十分鲜明, 到现在还没有外地人来福州就 是为了逛某个夜市。相比之下,台湾有近百个 夜市,最为著名的三大夜市为台北士林夜市、 台中逢甲夜市、高雄六合夜市,品牌效应特别 明显,吸引了大量台湾当地的居民和赴台的 游客。台湾夜市不仅促进了台湾经济的发展, 也成为台湾一张著名的名片。"陈晖表示,以 前福州发展夜间经济的总体规划不足,整体 形象包装和推介的力度也不够,政策扶持、制 度保障、人才培养、理论研究等方面尚未形成 体系。此外,承载夜间经济的网点比较分散, 规模小,缺乏能够吸引游客参与、体现特色、 具有一定知名度的大型综合性夜间经济场 所,规模集聚效应不明显。

2014年左右,福州的夜市发展遭遇瓶颈,数量开始下降,当时剩下的24个于1998年经过市政府批准成立的夜市,一度遭遇可能关闭的危机,而市民熟悉的祭酒岭夜市、安泰中心夜市相继消失。

发展夜色经济 福州将有新地标

随着经济的发展,特别是达明路夜市取得了良好的发展效果,市民和政府部门、学界对夜间经济的积极作用已经有了共识。

"夜色经济将成为经济新常态下福州城 区经济的新增长点。"福建广播电视大学文经 学院副院长、博士、教授黄庆安表示。

陈晖则认为,通过编制福州市发展夜间 经济的专项规划,重点改建、新建一批能够集 聚人气、体量大、综合性的相关场所,形成夜 间经济的项目支撑,再加上配套设施的完善, 福州的夜间经济发展一定能上一个新台阶。

从去年开始,福州进一步推进夜色经济 发展,提升、新建20个夜色经济街区,包括鼓 楼的达明美食街、三坊七巷街区、环省体周边 街区,台江的苏万宝商圈、上下杭历史文化名 街,仓山的万爱商圈休闲购物美食区、奥体周 边纳凉旅游区、世纪金源休闲娱乐文化街,晋 安东二环泰禾广场,马尾名城中心广场等等, 力争在2020年底前,将"夜福州"打造成全国 知名的夜色经济品牌。

和之前福州夜市的"放养模式"不同,新规划的夜色经济街区业态形式各有侧重,并特别提出要着力打造品牌夜色经济街区;加快现有夜市的改造提升,通过调整夜市业态,强化商贸配套服务等,打造成特色鲜明、有一定知名度的夜色经济街区;统筹夜色经济街区内时段交通以及公共活动空间的使用,丰富经营业态,扩大经营空间,延长营业时间,繁荣夜间消费市场。

记者近日探访发现,目前福州新规划的 夜色经济街区都走上了"内外兼修"的道路,不仅有"内涵",还进行了亮化美化,提升了"颜值"。例如,位于新店镇南平东路的四方街,提升之后涵盖了文化创意互动体验、文化产品零售、多种复合餐饮等业态,搭建起了一个更接地气的平台。现在,四方街不仅是集艺术交流中心、特色休闲长廊、创意集市为一体的休闲区域,还是名副其实的美食街,吸引了很多市民前来消费。

此外,在新一轮夜色经济的发展中,针对 此前夜市存在的问题,建设方都进行了改进。 例如,针对夜间经济管理尚形不成合力的问题,晋安区在打造夜经济街区时,从交通、环境等方面综合入手改造:在交通方面,利用不影响交通的地段、地块、马路的指定区域或周边企事业单位内部停车场作为限时临时停车点,解决停车难问题,同时完善公交站点及换乘服务,保障夜间出行方便;在环境美化方面,合理规划和建设城市公厕、垃圾收集站等环卫设施和给排水设施。

针对过去夜市"野蛮生长,自由定位"的 缺陷,鼓楼区对规划的三大重点夜色经济街 区,按照所处地理位置、目标客群、消费层次、 购买能力等特征,找准市场定位,提高形象辨 识度,将实现有序错位发展,营造健康向上、 丰富多彩的消费氛围,促进品质化、特色化、 个性化的夜色经济街区发展。通过大力发展 餐饮、健身、休闲、娱乐、零售、老字号、文创等 业态,吸引品牌企业入驻,鼓励商家引进国 际、国内品牌,提升街区知名度。

未来,一批"本地人都想去,外地人都必去"的特色夜色街区,将成为新地标,给福州市民以及外来游客带来更丰富的商业体验。

7月份全国规模以上工业企业利润同比增速由负转正

■ 林火灿

据经济日报报道,8月27日,国家统计局发布了工业企业财务数据。前7个月,全国规模以上工业企业累计利润同比下降1.7%,降幅比上半年收窄0.7个百分点。7月份当月,实现利润总额同比增长2.6%,6月份为下降3.1%。

7月份,石化、电气机械、汽车是拉动利润增速由负转正的主要行业。国家统计局工业司高级统计师朱虹分析说,7月份,受资产处置收益以及原油价格回落影响,石油加工行业利润虽同比下降28.1%,但降幅比6月份大幅收窄49.3个百分点;受销售回暖以及同期基数较低影响,电气机械行业利润增长30.8%,增速加快26.6个百分点;受投资收益大幅增加影响,化工行业利润增长3.2%,6月份为下降14.7%;受同期基数较低影响,汽车制造业利润下降

9.2%,降幅收窄7.0个百分点。上述4个行业合计影响全部规模以上工业企业利润增速比6月份回升5.3个百分点。

同时,消费品制造业利润增速明显加快。 7月份,消费品制造业利润同比增长10.0%,增速比全部规模以上工业高7.4个百分点,比6月份加快6.1个百分点。其中,食品制造业利润同比增长21.5%,6月份为下降4.9%;农副食品加工业利润增长25.4%,增速比6月份加快18.6个百分点。

此外,装备制造业利润增速由负转正。7月份,装备制造业利润同比增长4.8%,增速比全部规模以上工业高2.2个百分点,6月份为下降1.1%。其中,除电气机械和汽车行业利润增速回升或降幅收窄外,金属制品业利润同比增长21.8%,6月份为下降0.7%。"总的来看,7月份利润同比增速回升的行业,主要集中在终端

消费需求和中游生产制造领域。这也从侧面反映出工业经济结构优化的趋势。"交通银行金融研究中心高级研究员刘学智说。

刘学智认为,二季度以来,减税降费政策全面落地,上半年累计新增减税降费1.17万亿元,对缓解企业成本压力起到积极作用。针对民营企业和小微企业的定向支持政策显效,7月份私营企业利润同比增长11.4%,增速比6月份加快9.7个百分点。此外,普惠金融定向降准缓解企业融资成本,工业企业财务费用和利息费用支出减少,其中前7个月财务费用增速同比为-1%。营业收入增速和营业收入利润率双双回升,结合8月以来高频数据显示工业生产有所回暖,表明短期经济缓中趋稳,经济放缓压力得到一定缓解。

数据还显示,7月末,规模以上工业企业产成品存货周转天数为17.2天,同比减少

0.2 天; 规模以上工业企业资产负债率为56.8%,同比降低0.5个百分点,表明杠杆率继续降低,其中,国有控股企业资产负债率为58.3%,同比降低1.1个百分点。

朱虹表示,尽管7月份工业企业利润增速由负转正,但经济下行压力较大,市场需求趋缓,工业品价格下降,工业企业利润的波动性和不确定性依然存在,促进企业利润稳定增长仍需努力。

刘学智指出,当前内外需求走弱压力较大,工业产品价格持续下降,PPI 跌至负增长,未来工业企业利润仍然存在波动性。宏观政策仍需要加大逆周期调节,重点在于扩大有效内需。做好改革完善 LPR 形成机制各项工作,切实降低实体经济特别是制造业融资成本。继续推进减税降费工作,加大定向支持力度,促进企业生产和需求改善。





地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话: (028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷 责编:袁红兵